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Vážení občania, 
milí Medzevčania,

blíži sa koniec roka 2024 a opäť je 
tu čas bilancovať, hodnotiť, ako sme 
daný rok prežili, podeliť sa o  svoje 
úspechy a neúspechy, pripraviť sa 
na nové výzvy a  očakávania, ktoré 
nás v  našom mestečku v  budúcom 
roku čakajú. 
	 Pre mňa je nesmierne dôležité 
pripomínať si bohatú históriu náš-
ho mesta, našu minulosť, naše kore-
ne. V roku 2024 sme mali možnosť 
pripomenúť si množstvo význam-
ných udalostí nášho mesta. Azda 
najvýznamnejšou udalosťou, ktorú 
sme si v  tomto roku pripomenuli, 

bola udalosť z  roku 1359. Uplynu-
lo už 665 rokov od prvej písomnej 
zmienky o  našom meste a  to v  sú-
vislosti s  určením hraníc kláštora 
v Jasove. Nemenej významné, ale 
podstatne mladšie bolo 100. vý-
ročie našej medzevskej dychovky. 
Pripravili si pre nás pri tejto príle-
žitosti výročný koncert, ktorý bol 
nesmierne úspešný a  zanechal na 
prítomných silný umelecký dojem. 
Verím, že aj takéto predstavenia 
prispejú k udržaniu tradície dycho-
vej hudby v Medzeve. V podobnom 
duchu sa niesol aj jubilejný koncert 
akordeónového súboru, ktorý fun-
guje pri Základnej umeleckej škole 
v Medzeve. Síce nemá ešte takú his-
tóriu ako medzevská dychovka, ale 
20 rokov fungovania je tiež dôvod 
na oslavu, keďže sa jedná o  teleso, 
ktoré reprezentuje mesto Medzev 
v  poslednej dobe azda najvýznam-
nejšie. Od tohto roku nesie aj nový 
názov – Akordea, želáme mu teda 
pod novou značkou veľa úspechov 
a veľa úspešných vystúpení. 
	 V rámci Dní mesta Medzev sme si 
pripomenuli i 130. výročie železnič-
nej trate z Moldavy do Medzeva, 25. 
výročie spolupráce mesta Holice 
(ČR) a  mesta Medzev, 30. výročie 
založenia Mestskej polície v  Me-
dzeve. Významným medzníkom sa 
prezentoval aj Hámornícky polma-
ratón, ktorý napísal v  tomto roku 
svoj jubilejný 20. ročník. Prajem si, 

aby nadšenie a  chuť pokračovať 
v týchto tradičných hodnotách našla 
svojich nasledovníkov a nadšencov. 
Bez nich sa tieto udalosti a tradičné 
„značky“ stanú minulosťou. Môžem 
za seba vyhlásiť, že mesto Medzev 
ich bude v plnej miere podporovať 
v ich ďalšej činnosti a rozvoji.
	 Čo nás čaká a  čo si zaželať do 
roka 2025 ? Bol by som asi zlým pri-
mátorom, keby som si neželal viac 
financií pre naše mesto, aby sme 
mohli zlepšovať život jeho obyva-
teľom. Čaká nás však rok, ktorý sa 
bude niesť v  znamení nového poj-
mu - konsolidácia. Dnes nevie nikto 
zodpovedne povedať, ako výrazne 
každého z nás táto konsolidácia 
v roku 2025 zasiahne. Jedno je však 
isté, dotkne sa financií každého, ako 
mesta. tak aj jeho obyvateľov. Aj na-
priek neistým finančným vyhliad-
kam zaželajme si všetci do nového 
roka 2025 najmä pevné zdravie, 
veľa lásky a vzájomného porozume-
nia. 
	 Na záver prajem všetkým Me-
dzevčanom krásne a pokojné preži-
tie Vianoc v kruhu rodiny a svojich 
najbližších a  teším sa na stretnutie 
s vami pri štedrovečernom polnoč-
nom punči, alebo na námestí pri ví-
taní nového roka 2025.
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25. septembra nás v popoludňajších 
hodinách prekvapila búrka s bleskmi 
a hrmením. Pri súčasnom vývoji klímy 
našej planéty si budeme musieť na po-
dobné meteorologické javy, typické pre 
leto, zvyknúť aj v jesennom období.
26. septembra sa konalo zasadnutie 
Mestského zastupiteľstva mesta Me-
dzev. Volil a nezvolil sa hlavný kon-
trolór. Ďalej sa na zasadnutí hovorilo 
o  odpredajoch pozemkov, o centre 
zdieľaných služieb, o zapojení sa do 
Plánu obnovy, o rekonštrukcii osvetle-
nia na sídlisku Mladosť a o rozpočto-
vých opatreniach základnej školy, kul-
túrneho strediska a mesta.
9. októbra sa konalo zasadnutie Obec-
ného zastupiteľstva vo Vyšnom Medze-
ve. Poslanci schválili zmluvu o nájme 
nehnuteľnosti s Obecným podnikom 
lesov a služieb, návrh vyradenia ma-
jetku a zmenu v zakladateľskej listine 
Obecného podniku lesov a služieb. Ešte 
vzali na vedomie správu hlavného kon-
trolóra obce a žiadosť o palivové drevo.
12. októbra sme mali v Medzeve vďaka 
reštaurácii Levanda malý Oktoberfest.
Ešte 12. októbra, v historickej sále 
vystúpili komici v show „Stand up Co-
medy“
14. októbra sa v rámci Mesiaca úcty 
k starším stretli seniori v Lucia Bani 
s predstaviteľmi samosprávy. 
16. októbra sa konalo zasadnutie 
Obecného zastupiteľstva vo Vyšnom 
Medzeve. Na programe bolo rokovanie 
o úprave rozpočtu obce.
18. októbra organizovala Hvezdáreň 
v Medzeve pozorovanie kométy. Pozo-
rovanie sa konalo po zotmení z ihriska 
na sídlisku Mladosť.
24. októbra potešili seniorov deti 
z  materskej školy a zo ZUŠ s progra-
mom k mesiacu úcty k starším.
26. októbra usporiadala Dychová 
hudba Medzevčanka a Mestské kul-
túrne stredisko v Medzeve slávnostný 
koncert dychovky pri príležitosti 100. 
výročia založenia dychovej hudby.
28. októbra bolo pre potešenie senio-
rov pripravené pásmo vystúpení detí 
v rámci mesiaca úcty k starším.
31. októbra sa konalo zasadnutie 
Obecného zastupiteľstva vo Vyšnom 
Medzeve. Schválilo sa použitie rezerv-
ného fondu na údržbu komunikácií 
a  s  tým súvisiaca úprava rozpočtu 
a zmluva s KOSITom.
31. októbra pribudol na budove hasič-
skej zbrojnice v Medzeve automatizo-
vaný externý defibrilátor.
21. novembra sa v historickej sále ko-
nal koncert „Krajina hudby“. Koncert 
usporiadala ZUŠ Medzev.
23. novembra sa konala Poľovnícka 
zábava. Prsty v tom malo Poľovnícke 
združenie Dubina. Poľovníci a poľov-
níčky zaplnili historickú sálu a zabávali 
sa. Mimovládna organizácia „Prázd-
ny posed“, združujúca zvieratá žijúce 
v  lese, im odkazuje, nech sa zabávajú 
a tancujú na sále každý deň po celý rok.
7. decembra sa v Klube dôchodcov 
v  Lucia Bani uskutočnilo slávnostné 
posedenie na záver roka za účasti sta-
rostu obce Ing. Róberta Nálepku.

En une phrase

na druhý deň, po svojich meni-
nách. 
	 V sále kultúrneho domu bolo 
mnoho detí, boli tam aj členovia 
Miestnej organizácie Karpatsko-
nemeckého spolku vo Vyšnom 
Medzeve. Nie všetci, ale mnohí. 
Stretnutie niekoľkými slovami 
otvoril predseda miestnej orga-
nizácie, pán Ing. Zoltán Tomásch 
a potom udalosti nabrali rýchly 
spád. Zvonili zvončeky, do sály 
vošiel Mikuláš v sprievode anje-
lika a čerta. Mikuláš ihneď úspeš-
ne nadviazal kontakt s publikom, 
niektoré deti predniesli  aj básnič-
ku. V dobrom svetle sa prezento-
vali dievčatá z tanečnej skupiny. 
Všetky tri vekové kategórie poba-
vili Mikuláša, aj všetkých prítom-
ných pekným vystúpením. Potom 
znova prišiel rad na darčekové ba-
líčky. 
	 Poďme však späť k Vianoč-
ným trhom. Spomenul som ich, 
keď som písal o tom, že Mikuláš 
na námestí v Medzeve rozsvietil 
svetlá na vianočnom stromčeku 
(určite ho nezapálil, môžete mi 
veriť). Samotný príchod Mikuláša 
a všetko kúzelné, čo Mikuláš pred-
viedol, bolo samotné otvorenie 
našich Vianočných trhov. Vianoč-
né trhy máme tretí rok a môže-
me smelo povedať, že sa úspešne 
ujali. Prvé dva roky sa trhy konali 
v  časti námestia pred kostolom, 
kde bola uzavretá jedna vetva 
cesty z Gruntu, stáli na nej stánky, 
a tiež po nej chodili ľudia. A trvali 
jedno popoludnie a večer. V tom-
to roku presťahovali organizátori 
trhy do parku za kostolom. Nebo-
lo potrebné žiadne obmedzenie 

dopravy, stánky stáli po oboch 
stranách chodníka od Pomníka 
padlým v druhej svetovej vojne po 
kostol. Stánkami bol tiež obsade-
ný priestor okolo priečneho chod-
níka od škôlky k bytovke (k starej 
škole). Množstvo remeselných 
stánkov s pestrou ponukou výrob-
kov, tiež bohatá ponuka jedál a ná-
pojov potešila početných návštev-
níkov. Opticky bolo ľudí v  piatok 
naozaj veľa, návštevnosť sa držala 
až do večera, no objektívne by to 
vedeli vyhodnotiť asi najlepšie 
prevádzkovatelia stánkov cez svo-
je tržby. Vianočné piesne sa niesli 
z parku mestom do večera.
	 Ešte jednu vec sa podarilo Mi-
kulášovi vykúzliť v jeho meninový 
deň. Zariadil, že začalo aj snežiť. 
Nebola to síce ozajstná sneho-
vá nádielka, ale bolo bielo a deti, 
s  nimi aj ja, mali peknú idylku 
zimy.
	 Na druhý deň v podvečer 
trhy pokračovali. Ponuka v stán-

koch bola porovnateľne pestrá, 
ako v  piatok, trhy boli obohate-
né o  kultúrny program. Vystúpil 

u  nás folklórny súbor Košičan. 
Po vystúpení súboru pokračovala 
zábava v podobnom duchu, ako 
v prvý deň trhov. Stánkov bolo 

o trochu menej, ale ľudí sa  nezda-
lo byť oveľa menej.
	 Nedeľa bola tretím dňom tr-
hov. V podvečer vystúpili s kul-
túrnym programom žiaci ZUŠ 
Medzev. Program uviedol pri-
mátor mesta Radoslav Gedeon 
a moderovala ho pani riaditeľka 
ZUŠ Mgr. Eva Chmurová. Ponuka 
stánkov bola už skromnejšia, ľudí 
tiež ubudlo. Žiaci mali priprave-
ný pekný program, návštevníci 
boli zhromaždení okolo plochy, 
kde vystupovali, iba z času na čas 
odbiehali k niektorému stánku. 
Záverečný tretí deň Vianočných 
trhov trval kratšie, ako predchá-
dzajúce dva dni.
	 Príhovor v posledný deň trhov 
využil primátor mesta Radoslav 
Gedeon na to, aby poďakoval or-

ganizačnému tímu za zabezpeče-
nie trhov. Za tým všetkým stálo 
mnoho ľudí a práce na zabezpe-
čení všetkého potrebného začali 

V tomto roku bol Mikuláš v Me-
dzeve mimoriadne vyťažený. Jeho 
prvý tohtoročný výskyt v meste 
bol zmapovaný už 3. decembra, 
keď bol zahliadnutý v priestoroch 
historickej radnice na námestí, 
konkrétne v historickej sále. Na 
spomínanom mieste sa zhromaž-
dili deti z Miestnej organizácie 
Karpatskonemeckého spolku 
v  Medzeve. Mikuláš sa s  nimi 
pekne porozprával, niektoré mu 
aj predniesli básničku, rozdal im 
darčeky, ktoré spravili deťom oči-
vidne radosť. U niektorých sa síce 
prejavila trochu hanblivosť, ale 
keď bude Mikuláš chodiť častej-
šie, zvyknú si.

	 Druhé pozorovanie Mikuláša 
bolo zaznamenané na námestí vo 
Vyšnom Medzeve. Mikuláš a  jeho 
sprievod tam bol videný 5.  de-
cembra v podvečerných hodinách. 
Zhromaždeným deťom a ich sprie-
vodu sa posťažoval na nedostatok 
snehu, pre ktorý musel nechať 
doma sane a chodiť pešo. Napriek 
tomu však mal dobrú náladu, 
kúzelnou formulkou zapálil svetlá 
vianočného stromčeka pred kos-
tolom a potom sa venoval deťom. 
Porozprával sa s nimi, vypočul si 
program, ktorý mu deti pripravi-
li. Potom im porozdával darčeky. 
Podujatie moderovala teta Gabika 
Langová. Bolo to prínosné, preto-
že ju počúvali deti, ich sprievod, 
dokonca, ako sa ukázalo, s reš-
pektom ju akceptoval aj Mikuláš 
a jeho pomocníci.
	 Tretí a najčastejší výskyt Mi-

kuláša však bol pozorovaný na 
Mikuláša. Má to logiku. V deň 
Mikulášových menín hlásili jeho 
prítomnosť vo všetkých našich 
výchovno – vzdelávacích zariade-

niach. Škola, škôlka, aj ZUŠ sa na 
chvíľu stali miestom stretnutia 
Mikuláša s deťmi. Deti sa tešili, 
niektoré z nich údajne prejavili 
strach pred čertom, no nakoniec 
to všetko dobre dopadlo a podľa 
našich informácií nebol v žiad-
nom prípade ohrozený edukačný 
proces.
	 Podvečer už Mikuláša videli na 
námestí. Vraj tam zapálil strom-
ček. My sme si to overili. V  sku-
točnosti iba mikulášskym kúzlom 
rozsvietil svetlá, ktorými je strom-
ček na námestí ozdobený. Takže 
všetko prebehlo v poriadku. Stalo 
sa to už v rámci otvorenia Vianoč-
ných trhov v Medzeve. Znova boli 
okolo Mikuláša deti, znova Miku-
láš rozdával darčeky. 
	 A ešte raz bol Mikuláš u nás. 
Konkrétne vo Vyšnom Medzeve, 

Mikuláš a Vianočné trhy
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Rok 2024 by som nazval rokom 
„očakávania“. Očakávali sme spolu 
s inými mestami a obcami na Slo-
vensku, že samosprávam budú ich 

výpadky na daniach zo strany štá-
tu v  priebehu roka vykompenzo-
vané, keďže sa o tom hovorilo zo 
strany vlády veľmi často a v prie-
behu celého roka 2024. Ďalším zá-
väzkom štátu bolo, že bude prijí-
mať reformy, ktoré majú dopad na 
samosprávy s dostatočným pred-
stihom tak, aby sa vedeli na to 
zodpovedne pripraviť. Žiaľ, musím 
konštatovať, že očakávania samo-
správ sa zatiaľ nenaplnili. Mestá 
a obce boli financované s  prob-
lémami, peniaze na dofinancova-
nie sa v štátnom rozpočte nenašli 
a  vyhliadky na budúci rok nie sú 
výrazne optimistickejšie aj vzhľa-
dom na schválenú konsolidáciu, 
ktorá ešte viac ukrojí z rozpočtov 
miest a  obcí. Nevieme teraz ešte 
predpokladať ani finančný dopad 
reformy financovania materských 
škôl, dopad predpokladaného 
rastu cien za energie, resp. tem-
po rastu inflácie a  dopad iných 
povinností, ktoré budú ležať na 
pleciach miest a obcí v roku 2025 
(napr. zavedenie povinnosti zbie-
rať textil). 
	 Naše mesto hospodárilo 
v  roku 2024 zodpovedne, mali 
sme dostatok financií na chod 
mesta, podarilo sa nám splatiť 
najväčší úver z minulosti, teda po-
darilo sa znížiť celkový dlh mesta 
skoro k  nule, avšak chýbali nám 
dôležité financie najmä na rozvoj 
mesta a plnenie volebného plánu. 
Bez externých zdrojov (najmä do-
tácií z Plánu obnovy alebo Progra-
mu Slovensko) nie sme schopní 

urobiť skoro nič, keďže voľné 
prostriedky využívame prevažne 
na prípravu projektov, resp. na ich 
spolufinancovanie. Samozrejme, 

že stále myslíme i  na vytvorenie 
určitej rezervy pre nepredvídané 
okolnosti, alebo krízové situá-
cie. Verím, že aj rok 2025 finanč-
ne zvládneme a  že zrealizujeme 
i viaceré projekty v našom meste 
v prospech jeho občanov.
	 Čo sa podarilo v  roku 2024? 
Pre mňa najdôležitejšou udalos-
ťou bolo úspešné ukončenie pro-
jektu Jednoduchých pozemkových 
úprav v rómskej osade, ktorý trval 
viac ako 2 roky. Vytvoril sa tak 
priestor na legalizáciu stavieb 
miestnych obyvateľov, budovanie 
potrebnej infraštruktúry a  nasta-
venie systému legálnej výstavby 
do budúcnosti. Som rád, že mesto 
dokázalo z  vlastných zdrojov vy-
platiť pôvodných vlastníkov po-
zemkov v  danej lokalite. Ďalšou 
dobrou správou je i  skutočnosť, 
že v  jednoduchých pozemkových 
úpravách budeme pokračovať. 
Úrad vlády nám schválil ďalšie fi-
nancie na pokračovanie v procese 

vysporiadania pozemkov v  róm-
skej osade  v celkovej sume pri-
bližne 188.000 EUR. 
	 Práca s  rómskou komunitou 
v našom meste sa naplno rozbehla 
aj vďaka činnosti Rozvojového 
tímu, ktorý je financovaný z dotá-
cie Úradu vlády. Jedná sa o pilotný 
projekt v  rámci Európskej únie, 
je prísne sledovaný a  hodnotený 
a  od jeho úspešnosti závisí i  bu-
dúca stratégia Európskej únie 
týkajúca sa rómskej komunity. 
Prijali sme strategický dokument, 
na základe ktorého budeme môcť 
čerpať finančné prostriedky nie-
len na projekty týkajúce sa róm-
skej komunity, ale aj na projekty 
v celom našom meste. Konkrétne 

sa jedná o dobudovanie vodovodu 
a  kanalizácie, vybudovanie zber-
ného dvora a uzatvorených stojísk 
na triedený odpad, rekonštrukcie 
miestnych komunikácií a mos-
tov. Koncom roka sme uzatvorili 
zmluvu na financovanie prípravy 
projektových dokumentácií na 

tieto investície v celkovej hodnote 
cca. 150.000 Eur. 
	 Ďalšou dôležitou oblasťou, na 
ktorú kladieme v  meste dôraz, je 
bezpečnosť. Na zvýšenie bezpeč-
nosti, ale hlavne na dodržiava-
nie poriadku v našom meste sme 
v  tomto roku zaviedli Miestnu 
občiansku a  preventívnu službu, 
ktorá má 12 členov. Je to rovna-
ko financované z  Úradu vlády na 
obdobie 36 mesiacov. Na zvýšenie 
bezpečnosti realizujeme projekt 
cez MAS Rudohorie v  hodnote 
72.000 Eur a  to nový kamerový 
systém v celom meste. 
	 V roku 2024 sme riešili aj neli-
chotí stav verejných budov. Vďaka 
možnosti zapojiť sa do výzvy na 

zriadenie Centier zdieľaných slu-
žieb sa nám, dúfam, podarí zre-
konštruovať časť budovy Mest-
ského úradu. Centrum zdieľaných 
služieb je akési administratívne 
centrum pre obce z  regiónu, aby 
sa niektoré samosprávne činnos-
ti vykonávali na jednom mieste 

Hodnotenie roka 2024 očami primátora 
už oveľa skôr pred trhmi. To, 
čo bolo vidieť na verejnosti 
niekoľko dní pred začiatkom 
a počas trhov, je iba vrchol ľa-
dovca. Všetci, čo sa na prípra-
ve trhov zúčastnili, si zaslúžia 
uznanie. Rovnako je to s Mi-
kulášom. Aby bol všade, kde 
sme ho videli, muselo sa na 
tom podieľať veľa ľudí. Robili 
to s radosťou a bolo to vidieť 
na výsledku. Aj im patri náš 
obdiv a vďaka. 
	 A aby sme tému Vianoč-
ných trhov v Medzeve obsiahli 
úplne, je potrebné spomenúť, 
že Vianočné trhy organizujú 
v tomto roku aj Jäger Pub vo 
Vyšnom Medzeve a reštaurá-
cia Gasthof Levanda. Termín 
oboch podujatí je však až po 
uzávierke tohto čísla, takže 
o nich nemôžeme priniesť re-
portáž.

Jozef Schmiedl
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dychovej hudby Medzevčanka
      

Milí spoluobčania,  
Medzevčania!
V tomto príspevku by som tých, čo 
sa nezúčastnili na oslave storoč-
nice našej Medzevčanky, chcela 
v krátkosti oboznámiť s históriou 
súboru a   opísať priebeh koncer-
tu, ktorý sa práve pri tejto príleži-
tosti konal v  našej krásnej Histo-
rickej sále.
	 Tí skôr narodení si niečo urči-
te budú pamätať, ale mladých je 
potrebné o rokoch, ktoré privied-
li našu Medzevčanku až k stovke, 
určite poinformovať. 
	 Jedno je isté, že dychový súbor 
v Medzeve existoval už v 19. storo-
čí, ale nezachovali sa o tom žiadne 

písomné doklady, až na jednu fo-
tografiu, ktorá je aj v  tomto prí-
spevku, a ktorá je jedinou stopou 
o tom, že už v r. 1899 v Medzeve 
pôsobila hasičská dychovka.
	 Rok 1924, to je dátum od kto-
rého datujeme existenciu robot-
níckej dychovky na našom území. 
V tomto roku sa zišlo 14 nadšen-
cov, vyznávačov dychovej hudby, 
pozbierali staré nástroje z  hasič-
skej dychovky a  s  nadšením sa 
pustili do práce.
	 Po štyroch rokoch usilovnej 
práce, a  prvých verejných vystú-
peniach, a tiež  vedomia toho, že 
to nie je márna práca, sa vede-
nia hudby ujal p. Ján Majcher. No 
a  ako inak, dychovka sa stala ne-
odmysliteľnou súčasťou prvomá-
jových manifestácií, robotníckych 
majálesov, verejných osláv, ale 
aj demonštrácií a to nielen v Me-
dzeve, ale aj v širokom okolí napr. 
v Smolníku, Štóse, Jasove, Molda-
ve n/B, Poproči a v Rudníku.
	 Zlom v jej pôsobení zapríčinila 
2. svetová vojna, v  ktorej väčši-
na členov bojovala proti fašizmu 
a súbor svoju činnosť musel pre-
rušiť. Žiaľ, vojna si vybrala svoje 
obete aj z radov členov súboru. 
	 V roku 1945 z pôvodného poč-
tu ostala len malá skupinka, ktorej 
vedenia sa ujal jeden zo zaklada-
júcich členov dychovky p. Šimon 
Baláž.
	 Prišlo obdobie, keď si s príva-
lom náročnejších úloh už nemohli 

so svojimi praktickými skúse-
nosťami vystačiť. U  mnohých sa 
ohlásil fyzický vek a roky strávené 
v  hámroch s  kovadlinou a  kladi-
vom.
	 Bolo samozrejmé, že súbor po-
treboval odborné vedenie, mladú 
krv, nových členov. 

●●●
	 V  januári 1969 preberá vede-
nie dychovej hudby učiteľ miest-
nej ZŠ p. Mgr. František Kuruc. 
V  tomto období, pod jeho ve-
dením, súbor dosiahol najväčší 
rozmach. Pravidelne sa zúčast-
ňoval okresných, krajských, celo-
slovenských prehliadok a  festiva-
lov dychových hudieb, z ktorých si 
odniesol množstvo vzácnych oce-
není, bol vyznamenaný titulom 
Vzorný kolektív Záujmovej ume-
leckej činnosti, zlatou plaketou 
Osvetového ústavu v Bratislave.
	 Melódie našej Medzevčanky 
zneli aj v  zahraničí, účinkovala 
v Maďarsku, Nemecku, Bulharsku, 
Zakarpatskej oblasti Sovietskeho 
zväzu, všade zožala veľký úspech. 
Jej repertoár bol široký, okrem 
tradičných skladieb pre dychovú 
hudbu hrala aj skladby s  prvka-
mi džezu, swingu i  súčasnej po-
pulárnej hudby. Nebránila sa ani 
interpretáciám pre sólové prejavy 
nástrojov ako krídlovka, trúbka, 
pozauna, tuba, čo sa pri dycho-
vých orchestroch často nestáva. 
Svoje najlepšie skladby nahrala aj 
na CD nosiče.

100. výročie 
a tým došlo k úspore v prevádzke 
miest a obcí. Totiž aj tie najmenšie 
samosprávy majú vyše 4000 kom-
petencií a je logické, že vytvorenie 
spoločného úradu šetrí prostried-
ky každej zúčastnenej obce alebo 
mesta. Najmä vtedy, keď súčasne 
v rámci projektu budú hradené aj 
platy zamestnancov a to po dobu 
36 mesiacov.
	 Mediálne známou sa stala 
tiež skutočnosť, že časť financií 
Programu Slovensko sa bude roz-
deľovať priamo v  regiónoch Slo-
venska. Na uvedený účel vznikli 
Rady partnerstva pri samospráv-
nych krajoch. Je tu teda možnosť 
priamo v  regióne rozhodnúť 
o  finančných prostriedkoch pre 
jednotlivé obce a  mestá. Mesto 
Medzev podalo viacero projekto-
vých zámerov a  jeden projektový 
zámer pod názvom Rekonštrukcia 
a modernizácia ZUŠ v Medzeve už 

bol v  Rade partnerstva v  októbri 
2024 schválený a  bude finančne 
podporený. Predpokladané vý-
davky projektu sú 554.460 Eur, 
z  toho je spoluúčasť mesta na fi-
nancovaní projektu 8%. Pracuje-
me na ďalších projektoch, keďže 
sú vyhlásené ďalšie výzvy, ktoré 
budú schvaľované v Rade partner-
stva v priebehu budúceho roka.
	 Viacero našich žiadostí sa ne-
podarilo dotiahnuť do úspešného 
konca. Azda najviac ma mrzí si-
tuácia s  projektom na rozšírenie 
Materskej školy na Kováčskej uli-
ci. Tento projekt nás stál veľa prá-
ce, ale aj finančných prostriedkov 
a  bol by prínosom pre materskú 
školu, deti i pedagógov. Existujú-
ca časť budovy (pôvodná škôlka) 
je totiž z  viacerých hľadísk nevy-
hovujúca, najmä je to energeticky 
neuveriteľne náročná prevádzka. 
Veľa úsilia nás stál aj projekt, kto-
rý rieši vodozádržné opatrenia na 
lesnej pôde. Jedná sa o zadržiava-
nie vody priamo v lese, výsledkom 

čoho je ochrana nášho mesta pred 
prívalovými povodňami, ako aj 
lepšie vyrovnávanie sa lesa s  kli-
matickými zmenami a obdobiami 
sucha, čo má za následok lepšiu 
kvalitu lesných porastov. Neuspeli 
sme ani s  projektom rekonštruk-
cie a  obnovy domu smútku. Žiaľ, 
stav tejto budovy sa blíži k hava-
rijnému stavu a bude dôležité ho 
v  roku 2025 aspoň čiastočne vy-
riešiť. 
	 Vďaka poslancom mestského 
zastupiteľstva sa investovala i časť 
vlastných prostriedkov do zvyšo-
vania kvality života v našom mes-
te. Za prínosné hodnotím všetky 
podporené činnosti, najmä však 
podporu zmeny územného plánu, 
ktorá prinesie do mesta viac mož-
ností, či už v oblasti rozvoja pod-
nikania, občianskej vybavenosti, 
alebo rozvoja cestovného ruchu. 
Veľkou brzdou rozvoja mesta 

sú aj nevysporiadané vlastnícke 
vzťahy k pozemkom, v tomto sme-
re nám rovnako chýbajú finančné 
prostriedky na aspoň čiastočné 
vyriešenie tohto problému v  lo-
kalitách, kde by sa mohlo mesto 
rozvíjať a kde by mohlo realizovať 
nové projekty. 
	 V  tomto roku sme zotrva-
li v  podpore rozvoja kultúry 
a športu v našom meste. Opätov-
ne formou dotácie sme podporili 
občianske združenia, Karpatsko-
nemecký spolok, dobrovoľných 
hasičov a  športové kluby nášho 
mesta. Táto podpora zo strany 
mesta je vnímaná ako dôležitá, 
keďže sa jedná o  predstaviteľov, 
ktorí reprezentujú a  šíria dobré 
meno nášho mesta nielen na Slo-
vensku, ale aj v zahraničí. Rovna-
ko sme výrazne podporovali kul-
túru a kultúrne podujatia v našom 
meste. Podporili sme našich re-
prezentantov mesta na súťažiach 
doma a v zahraničí. Nezabúdame 
ani na našich seniorov organizo-

vaných v  Klube dôchodcov, kto-
rých sa tiež snažíme podporiť pri 
ich bohatej činnosti. 
	 Musím určite spomenúť dobrú 
spoluprácu mesta s  podnikateľ-
ským sektorom v  našom meste. 
Ich podpora je významná a  pre 
rozvoj mesta nesmierne dôle-

žitá. Podpora podnikateľov, či 
už formou sponzorských darov, 
alebo iným spôsobom, má svoje 
nezastupiteľné miesto v  činnos-
ti mesta, ako aj pri príprave rôz-
nych podujatí. Týmto spôsobom 
by som rád povedal jedno veľké 
ďakujem a  verím, že spoluprácu 
budeme v budúcnosti naďalej pre-
hlbovať a rozvíjať. 

	 Je množstvo oblastí života náš-
ho mesta, ktoré by potrebovali 
finančnú injekciu, rekonštrukciu, 
opravu. Som presvedčený, že spo-
lu s poslancami mestského zastu-
piteľstva nastavíme procesy tak, 
aby sme mohli naplniť priority 
nášho spoločného programu roz-
voja mesta. Som presvedčený, že 
aj štát viac podporí samosprávy, 
keďže sa jedná o kľúčových účast-
níkov eurofondových výziev. Ak 
samosprávy nebudú mať financie 
na prípravu projektov, na finan-
covanie spoluúčasti, doplatí na to 
celý štát a opäť sa Slovensko ocit-
ne na chvoste v  čerpaní zdrojov 
Európskej únie. Bol by som rád, 
keby sme už na rok 2026 vedeli 
vyčleniť aj prostriedky na pod-
poru projektov občanov nášho 
mesta, preto by som vás, občania 
mesta, aj touto cestou už teraz 
vyzval na prípravu vlastných pro-
jektových zámerov na zveľadenie 
nášho Medzeva. 
	 Na záver by som chcel poďa-
kovať všetkým zamestnancom 
mesta, zamestnancom príspevko-
vých a  rozpočtových organizácií 
mesta, zamestnancom mestského 
podniku lesov, a to za ich prácu 
v  prospech občanov nášho mes-

ta. Bez vás, vášho prístupu by 
mesto bolo iba pojem. Vy mes-
tu vdychujete život a dotvárate 
jeho obraz. Aj keď vaša práca sa 
vám často môže zdať finančne 
podhodnotená, náročná, nedo-
cenená, patrí vám vďaka, že to 
robíte zodpovedne a  najlepšie 
ako viete. Teším sa na dobrú 
spoluprácu aj v roku 2025. 
	 Určite je mnoho vecí, ktoré 
som zabudol napísať a  ktoré 
mali významný vplyv na život 
v meste v roku 2024. Rok 2024 
priniesol mnoho zmien, zmeni-
li sa riaditelia v Materskej ško-
le ako i  v  Základnej umeleckej 
škole. Zmenil sa aj kontrolór 
mesta. Žiaľ, v  roku 2024 nás 
navždy opustili viacerí naši ko-
legovia a spolupracovníci, ľudia 
ktorí sa dlhoročne podieľali na 
fungovaní mesta Medzev a roky 
tvorili jeho pevnú súčasť. Česť 
ich pamiatke.

Radoslav Gedeon 
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	 Naša Medzevčanka nám svo-
jou hrou spríjemňovala a naďalej 
spríjemňuje chvíle sviatočné, ra-
dostné, ale i  tie smútočné. Súbor 
mal počas svojho pôsobenia nie-
koľko pomenovaní. 
	 Bola to Hasičská dychovka, 
Robotnícka dychovka a názov Dy-
chová hudba Medzevčanka si ne-
sie doposiaľ. 
	 V roku 2012 dirigentskú palič-
ku prevzal Roman Maďar, pod kto-
rého vedením súbor opäť nabral 
druhý dych, avšak odchodom za 
štúdiom svoje pôsobenie v súbore 
prerušil. 
	 Manažérom orchestra toho 
času, je p. Ervín Flegner.
	 Milí čitatelia, hudba je súčas-
ťou každodenného života pre 
mnohých ľudí. Nezáleží na tom, 
o aký štýl hudby ide, ani na tom či 
sa jej venujete profesionálne, ale-
bo si ju vypočujete cestou do prá-
ce, či počas varenia večere. Tento 
druh kultúry spríjemňuje život 
ľuďom po celom svete. 
	 Aj nám všetkým, ktorí sme na 
koncerte boli, zahrané skladby, 
medzi ktorými boli známe po-
chody a  spievané ľudové piesne, 
spríjemnili tento večer, pretože 
vylúdené tóny v ten večer smero-
vali od srdca k  srdcu, od človeka 
k človeku.

●●●
	 Toho času v súbore pôsobí cca 
16 členov, hovorím cca, pretože 
nie vždy je ich toľko, sú medzi 
nimi aj ženy, študenti, a  väčšinu 
z nich tvoria dôchodcovia, to dob-
ré zdravé jadro z bývalého množ-
stva, u ktorých sa tiež už prejavujú 
známky podlomeného zdravia. 

	 Prevažnú väčšinu v  súbore 
tvoria chlapi, ale aj štyri ženy, 
Soňa a  Sonička Bučkové, Ivanka 
Brauer, r.Bučková a  Maťka Balo-
gová. 
	 Vždy bolo a je dobrým zvykom, 
že jednotlivé súbory si navzájom 
vypomáhajú. A tak to bolo tomu aj 
tento krát, výpomoc radi poskytli 
členovia dychového súboru Mys-
lavčanka a ako inak, naši susedia 
Štósania, za čo im patrí veľká vďa-
ka.	
	 No a  ako inak, v  tento sláv-
nostný okamih nastala správna 
chvíľa, kedy sme sa mohli a chceli 
poďakovať všetkým zostávajúcim 
členom súboru, tomu zdravému 
jadru, tým páru chlapcom a diev-
čatám, ktorí to nevzdali, napriek 
prekážkam, podlomenému zdra-
viu, udržali a  stále ju držia, tú 
našu Medzevčanku pri živote.
	 Snažia sa ju aj omladiť, ale nie 
veľmi sa im to darí, veď kto z mla-
dých by obetoval toľko času na 

skúšky a účinkovanie pri rôznych 
príležitostiach, ktoré si bez našej 
Medzevčanky ani nevieme pred-
staviť.
	 Chlapci a  dievčatá, patrí vám 
jedno veľké Ďakujem. No a samo-
zrejme, aj jeden veľký potlesk. Za-
slúžene.
	 Dali to, áno dali, super to dali, 
sme na nich hrdí, skutočne veľmi.
Tak sme tej našej Medzevčanke 
k jubileu zapriali:
– nech sa jej naďalej darí aspoň 
tak, ako doteraz, pretože ju potre-
bujeme v  meste pri rôznych príle-
žitostiach
– prajeme jej nech sa jej podarí zís-
kať nových mladých členov
– nech tým členom, ktorý sú dlho-
ročný dychovkáry, samozrejme aj 
tým mladým, ešte zdravíčko dlho, 
dlho slúži, pretože, ako zisťujeme, 
v toto smere sú nenahraditeľní
– nech im to hraje a  spieva ešte 
veľa, veľa rokov, chlapci držte sa, 
my vás potrebujeme.

	 Nuž na záver mi dovoľte skon-
štatovať, že bol to krásny pohľad 
vidieť toľko ľudí takto spolu. Pre-
tože dnes už to nie je samozrej-
mosť, stáva sa to ojedinele, napr. 
ako v ten večer, pri oslave krásne-
ho jubilea.
	 Sme nesmierne radi, že sme sa 
v tento večer zišli v hojnom počte, 
že pozvanie našej jubilantky, Me-
dzevčanky mnohí prijali, a verím, 
že aj ocenili to, čo im tento večer 
dal, v prvom rade
– krásny umelecký zážitok
– príjemnú pohodu
– stretnutie s príjemnými ľuďmi
– a predovšetkým stretnutie so 
svojimi bývalými kolegami z  dy-
chovky a  s  rodákmi, ktorých tak 
často nevídame.
	 Tento krásny večer sme ukon-
čili slovami: že sú to už veľmi 
vzácne chvíle, keď sa ľudia takto 
stretávajú a súdržne komunikujú. 
Bez ohľadu na to, čím sú a kým sú. 
Čo kedysi bolo samozrejmosťou, 
dnes to už neplatí. 
	 Tak poďme to zmeniť, snažme 
sa o čo najviac príležitostí, aby sa 
ľudia stretávali, komunikovali, vy-
mieňali si svoje názory, skúsenos-
ti, ale hlavne, aby boli ľudia ľuďmi, 
aby si vedeli medzi sebou lásku 
a radosť rozdávať.
	 Veríme, že sme radosť a lásku 
rozdali. A veríme, že si prítomní 
z  tohto večera odniesli príjemný 
umelecký zážitok, ktorý ich srdcia 
bude ešte dlho napĺňať krásnou 
spomienkou na storočnicu Me-
dzevčanky.

Katarína Pačayová

Aj materská škola 
má svoj deň, je ním 
štvrtý november.
Z  iniciatívy Svetovej organizácie 
pre predškolskú výchovu vznikla 
myšlienka usporiadať Deň ma-
terských škôl na Slovensku, aby 
sme si pripomenuli význam MŠ 
pri výchove a  vzdelávaní detí 
predškolského veku. Ako každý 
rok, aj tentoraz sme sa zapojili do 
osláv a  pripravili pre deti pútavý 

program. Pretože tento deň patrí 
medzi najobľúbenejšie dni v prie-
behu roka, prichádzali deti do MŠ 
so širokým úsmevom a  s  túžob-
ným očakávaním. Od rána vládla 
veselá nálada. Všetkým sa rozžia-
rili očká, keď si posadali, aby si 
pozreli divadelné predstavenie. 
Príbeh o  dvoch nezbedníkoch sa 
našim malým divákom páčil o  to 
viac, že boli do deja zapájaní. Spie-
vali, tancovali, naplno prežívali 
príbehy súrodencov Pifa a  Pafa. 
Keď sa s  hercami rozlúčili, posil-

nili sa keksíkom a  džúsom, aby 
mohli pokračovať v hre a zábave. 
Deti sa veľmi tešili, lebo cítili, že 
ich čaká niečo nové, nezvyčajné. 
	 Rozdelili sa do troch tried 
a v každej triede mali pripravený 
program s  učiteľkami Základnej 
umeleckej školy a staršími kama-
rátmi, ktorí už navštevujú Zák-
ladnú školu. Krátky koncert, do 
ktorého aktívne vstúpili aj naši 
škôlkari, aby sa naučili rytmické 
cvičenie a  zahrali si spoločne na 
hudobných nástrojoch, ich veľmi 
obohatil. 
	 Druhá skupina detí mala pri-
pravenú tanečnú zábavu. Staršie 
deti predvádzali krátke, jednodu-
ché choreografie na detské pies-
ne. Všetci sa do tanca zapojili, veď 
vieme, že hudobno- pohybové hry 
patria medzi obľúbené činnosti 
detí. Aj teraz mali veľký úspech, 
ktorý umocňoval to, že tancovali 
so svojimi veľkými kamarátmi. 
	 A do tretice to najlepšie. Tretia 
skupina detí sa zúčastnila veľmi 
atraktívneho a  populárneho ma-
ľovania na tvár. Žiaci ZUŠ vyčarili 

na tváričkách našich detí rôzne 
obľúbené rozprávkové postavič-
ky. Mačičky, lienky, snehové víly 
sa na nás usmievali po celý deň. 
Po absolvovaní všetkých zastávok 
boli účastníci odmeňovaní malým 
darčekom (vrtuľkou a  reflexnou 
hviezdičkou). Domov deti odchá-
dzali s  neskutočným množstvom 
nových skúseností a  zážitkov. 
A  to ich ešte čakal večerný lam-
piónový sprievod, azda najväčšie 
dobrodružstvo, ktoré si nenechali 
ujsť ani rodičia, či starí rodičia. 
	 Čas kým sa zvečerí, si prítomní 
vyplňovali prehliadkou tekvico-
vých lampášikov, ktoré zhotovili 
naše deti spolu s rodičmi. Po výzve 
mamičky a oteckovia zapli lam-
piónové sviečky, vložili ich deťom 
do lampášikov, ktoré nám svietili 
na cestu Gruntom. Slávnostný po-
chod umocňovala dychová hudba 
Medzevčanka a  zahrala nám do 
kroku. Pretože novembrový večer 
je už chladnejší, po sprievode sa 
naši účastníci mohli zohriať pri 
teplom detskom, ale aj dospelác-
kom punči. Vo večerných hodi-

nách sa všetci rozišli domov 
obohatení príjemným zážit-
kom, na ktorý budú naše deti 
ešte dlho spomínať. 
	 Zážitky z detstva sa hlbo-
ko zakoreňujú v pamäti a tak 
si všetci želáme, aby spomien-
ky na takéto akcie pretrvávali 
čo najdlhšie a  boli príjemné 
a milé.

Adriana Bröstlová
Foto: Zuzana Hospodárová

Deň materských škôl
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Rozvojový tím I. mesta Medzev 
v  spolupráci s Mestským kul-
túrnym strediskom mesta Me-
dzev zrealizoval dňa 6.11.2024 
aktivitu s názvom: Vyrobme si 
šarkana. Kreativite sa medze 

nekládli a  podarilo sa na nám 
vyrobiť krásnych šarkanov, 
ktorí sa mohli v  plnej kráse 
predstaviť na Šarkaniáde. Ďa-
kujeme vám všetkým, ktorí ste 
sa danej aktivity zúčastnili. 

P.S.: Budeme sa tešiť i na ďal-
šie spoločné stretnutia a vaše 
nápady.  

Denisa Foxová

Vyrobme si šarkana

Rozvojový tím I. mesta Medzev 

Jedno jesenné nedeľné popolud-
nie sa viacero rodín s  deťmi roz-
hodlo stráviť na Mühlpaku, kde 
sa konala šarkaniáda. Podujatie 
každoročne sľubuje pohodovú 
atmosféru. Počasie nebolo úplne 
veterné, napriek tomu niektoré 
šarkany vyleteli poriadne vysoko. 
	 Pre účastníkov bol pripravený 
čaj a malé občerstvenie, pre rodi-
čov čaj s rumom. Porota v zložení 
Andrej Gedeon, Dana Maliková 
a Alžbeta Morová počas podujatia 
zaznamenávala priebežný stav, na 
záver vyhodnotila víťazov. 
	 V súťaži o  najvyššie a  najdlh-
šie lietajúceho šarkana získal 
1.  miesto Viktor Schmotzer. Naj-
dlhší chvost šarkana priniesol 
víťazstvo Markusovi Michalkovi. 
Najkrajšieho doma vyrobeného 
šarkana mala Klaudia Kleiszo-

4. ročník Medzevskej šarkaniády

vá, ktorá sa z  1. miesta veľmi 
tešila. Ďakujem všetkým tým, 
ktorí pomohli toto podujatie 
zorganizovať, veľa nás nebolo, 
ale zvládli sme to. Stretneme sa 
opäť o rok.

Ingrid Horváthová

Od novembra 2023 v  našom 
meste Medzev pôsobí Národný 
projekt Rozvojové tímy I. Ide 
o pilotný národný projekt, kto-
rý podporuje vzájomné učenie 
sa, desegregáciu a  súdržnosť 
celej sídelnej komunity. Naše 
mesto patrí medzi 60 zapoje-
ných obcí, kde sa daný projekt 
realizuje. Hlavným cieľom pro-
jektu je integrovaný komplexný 
prístup so zameraním na zlep-
šovanie životných podmienok 
s dôrazom na charakter potrieb 

a špecifických problémov cieľo-
vej skupiny v našom meste. Re-
alizácia projektu v sebe zahŕňa 
aktivity v oblasti vzdelávania, 
bývania, zamestnanosti a soci-
álnej oblasti, ktoré sú v previa-
zanosti na aktivity s infraštruk-
túrnymi investíciami, z ktorých 
bude mať prospech celé mesto. 
	 V  júni 2024 bol Mestským 
zastupiteľstvom mesta Medzev 
schválený Rozvojový plán mes-
ta Medzev na obdobie 2024 
– 2030, ktorý je zverejnený na 

stránke mesta Medzev. Rozvo-
jový plán mesta je komplexný 
dokument, ktorý identifikuje 
potreby, stanovuje ciele a stra-
tégie na zlepšenie životných 
podmienok obyvateľov a rozvoj 
mesta ako celku. Podkladom 
pre spísanie Rozvojového plá-
nu mesta Medzev bolo zreali-
zované komunitné fórum, foku-
sové skupiny. Týmto sa chceme 
poďakovať všetkým, ktorí sa 
zúčastnili jeho spracovania.
	 V  krátkosti Vám predstaví-
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me jednotlivé pracovné pozície 
a  ich aktivity v  rámci tohto pro-
jektu:
NENE A NENEMENTORKA
	 Hlavnou úlohou nene je pod-
pora zdravého vývinu detí a  zvy-
šovanie rodičovských zručností. 
Nene navštevuje rodiny a  pomá-
ha rodičom a  deťom so starost-
livosťou a  s výchovou s  cieľom 
zabezpečiť pripravenosť dieťaťa 
na škôlku, resp. školu najmä pro-
stredníctvom hier a aktivít stimu-
lujúce rozvoj dieťaťa. Venuje sa 
deťom vo veku od 0 do 6 rokov 
a ich rodičom. Každodenná aktivi-
ta nenementorky a nene je práca 
v prirodzenom prostredí s  ro-
dinami a ich maloletými deťmi. 
Niektoré z  aktivít zrealizovaných 
v roku 2024: Kluby mami, Číta-
me deťom, Posilňovanie imunity 
v  chrípkovom období, Spoznáva-
nie prostredia materskej škôlky, 
Medzinárodný deň detí, Šarkani-
áda, Kúzlo jesenných listov, Úcta 
k starším a ďalšie. 
(nájdete na fb: Rozvojový tím I. 
mesta Medzev)

ROZVOJOVÝ PRACOVNÍK  
PRE BÝVANIE 
Navštevuje prirodzené prostredie 
klientov, predovšetkým sa zaují-
ma o  udržiavanie čistoty a  verej-
ného poriadku. Aktivity zrealizo-

vané počas roka: Vytrieď správne 
odpad, Burza šatstva, Jarné upra-
tovanie, Ako správne triediť od-
pad, Menej odpadu - čistejšia prí-
roda! a ďalšie. 
(nájdete na fb: Rozvojový tím I. 
mesta Medzev)

ROZVOJOVÝ PRACOVNÍK  
PRE MLÁDEŽ 
Pracuje s mládežou vo veku od 6 
do 30 rokov. Organizuje krúžky 
ako: šikovné ruky, doučovanie, 
tanečný krúžok, futbalový krú-
žok, hudobný krúžok. Ďalšie ak-
tivity, ktoré zorganizoval v  roku 
2024: Namaľuj si svoj sen, Výroba 
masiek, Karneval, Kam na stred-
nú školu, Marec mesiac knihy, 
Prevencia voči šikanovaniu, Pre-
vencia voči užívaniu omamných 
látok, Bezpečne na sieti, Pietna 

spomienka na obete holokaustu, 
Hor sa do lesa, Spoločná opekač-
ka, Futbalový turnaj Rozvojových 
tímov Medzev/Jasov, Úcta k  star-
ším a  ďalšie. (nájdete na fb: Roz-
vojový tím I. mesta Medzev)

ROZVOJOVÝ PRACOVNÍK  
PRE PRACOVNÉ PORADENSTVO 
	 Sprostredkováva možnos-
ti na  zvyšovanie kvalifikácie 

a  dosiahnutého stupňa vzdela-
nia (napr. rekvalifikačné kurzy, 
ukončenie základného vzdelania, 
výučný list a  pod.).  Aktívne spo-
lupracuje s klientmi pri spísaní ži-
votopisov, žiadostí do pracovného 
pomeru a pod.

SOCIÁLNY PRACOVNÍK 
	 Jeho prioritnou úlohou je po-
skytovanie sociálnej pomoci pre 
jednotlivcov a rodiny, ktoré sa do-
stali do nepriaznivej životnej situ-
ácie. 
	 Do pozornosti dávame termín 
komunitného fóra, ktoré sa bude 
konať 22. 1. 2025 o  14:30 hod. 
Čo je vlastne komunitné fórum? 
Na komunitné fórum ste pozvaní 
Vy  všetci obyvatelia mesta Me-
dzev, zástupcovia mesta, primá-
tor, poslanci. Okrem programu, 
ktorý pripraví Rozvojový tím I. 
mesta Medzev, sa otvorí i diskusia 
o aktuálnych dianiach v meste. Te-
šíme sa na Vašu účasť. 
	 Viac informácií o  Rozvojovom 
tíme I. mesta Medzev a jeho akti-
vitách nájdete na webovej stránke 
mesta Medzev, fb stránke: Rozvo-
jový tím I. mesta Medzev. Budeme 
sa tešiť i na Vašu osobnú návštevu 
v našej kancelárii, ktorá sa nachá-
dza na Kováčskej 1.

Denisa Foxová

Horúce leto vystriedala krásna 
teplá a pestrofarebná jeseň.
	 Členovia klubu nezaháľali 
ani v tomto období. Na začiatku 
mesiaca september v spoluprá-
ci s mestom pripravili príjemné 
posedenie pri príležitosti jubileí 
členov klubu. O pár dní neskôr sa 
uskutočnila súťaž v typickej me-
dzevskej kartovej hre Ruschwartz, 
kde víťazmi sa stali členovia klubu 
p. E. Revická a p. M. Širocký.
	 V mesiaci október sme si pri-
pomenuli podujatie Mesiac úcty 
k starším, ktoré pripravilo naše 

mesto. Za krásneho jesenného 
slnečného počasia s prekrásnym 
výhľadom na naše veľhory sme 
uskutočnili zájazd do susedného 
štátu Poľska. Tohtoročná príroda 
nás obdarila pekným jesenným 

počasím, klub využil jesennú vy-
chádzku v blízkych Štós-kúpeľoch 
spojenú s bowlingom. Posledný 
novembrový sme sa venovali prí-
prave adventných venčekov a prí-
prave mikulášskeho posedenia, 

príprave na vianočné trhy a záro-
veň aj príprave plánu na rok 2025.

Gertruda Frantzová

V Lucia Bani berú banícku tradí-
ciu a oslavy Dňa baníkov veľmi 
vážne. Preto je tam veselo. Tradič-
ne sa v záhrade Domu dôchodcov 
zíde celá dedina. Prídu aj takí, čo 
už v dedine nebývajú, ale využijú 

príležitosť stretnúť sa s ľuďmi, 
ktorých dlho nevideli.
	 Program osláv je roky ustá-
lený. Pán Pavol Garčár si v úvode 
vzal slovo a predniesol zhromaž-
deným hosťom slávnostný prí-

hovor. Po  príhovore nasledovala 
spomienka na banícku minulosť 
obce a na niekoľko historických 
udalostí. Nechýbala obľúbená 
tombola. Medzitým bolo trochu 
hudby, tiež priestor pre občer-
stvenie a pre rozhovory.

	 Medzi hosťami boli obyvatelia 
Bane Lucie, terajší aj bývalí, vidieť 
bolo aj Vyšnomedzevčanov a Niž-
nomedzevčanov. Samosprávu 
zastupovali poslanci Peter Eližer 
a Erich Eiben.

Jozef Schmiedl

Oslavy Dňa baníkov v Lucia Bani

Jeseň v klube dôchodcov

Február nám tradič-
ne ponúka fašiangový 
sprievod v Meste aj vo 
Vyšnom Medzeve. 

Vo Vyšnom Medzeve 
očakávame aj fašiango-
vú veselicu v maskách.

Pripravované 
udalosti



14 15 2024

Atletika
Prvá októbrová nedeľa je tradične 
vyhradená najvýznamnejšiemu 
atletickému podujatiu v našej kra-
jine Medzinárodnému maratónu 
mieru v Košiciach. Ani v aktuál-
nom jubilejnom ročníku sa atléti 
z BK Spartak Medzev nestratili. 

Svojimi časmi a umiestnením po-
tvrdili, že s nimi je potrebné rátať 
na každých pretekoch, na ktorých 
sa zúčastnia. Slovom, sú dobrí.
	 19. október – Kojša Run súťa-
žilo sa na bežkárskych tratiach 
v  dvoch kategóriách 5 a 10 km. 
Na ťažkej, kopcovitej trati sa atléti 
z BK Spartak Medzev blysli jed-
ným prvým miestom (Lenka Ge-
deonová), jedným tretím niestom 
(Marcel Vlček) a jedným štvrtým 
miestom (Andrej Gedeon).
	 8. novembra sa atléti z Medze-
va zúčastnili ťažkých pretekov 
„Horský beh Smolník“. Na dlhšej, 
34 kilometrovej, trati súťažilo 

8  atlétov z Medzeva a na kratšej, 
11 kilometrovej, trati piati. Každý, 
kto si trúfne na tieto náročné pre-
teky si zaslúži obdiv. 

Kolky
V októbri sa konal v kolkárni vo 
Vyšnom Medzeve kolkársky tur-

naj trojčlenných družstiev Me-
moriál kolkárov. Zúčastnilo sa ho 
8 tímov, jeden z nich bol ženský. 
Trofej pre víťaza zostala tentoraz 
doma, vyhralo družstvo Vyšného 
Medzeva.

Futbal
Od tlače a distribúcie minulého 
čísla Medzevčana odohrali futba-
listi MFK Spartak Medzev vo IV. 
lige – Majstrovstvá regiónu Vý-
chod 6 kôl: 29. 9. v jedenástom 
kole prehrali v Gerlachove 4:3, 
5. 10. vyhrali doma v dvanástom 
kole nad Veľkým Šarišom 10:0, 

13. 10. vycestovali na 13. kolo do 
Medzilaboriec a vyhrali tam 1:2. 
14. kolo hrali 20.10. opäť doma a 
remizovali s Raslavicami 0:0. 26. 
10.  v 15. kole priniesli z Pavloviec 
nad Uhom výhru 4:0. 3. 11. zdolali 
v 16. kole Rudňany na ich ihrisku 
0:6 a v poslednom jesennom kole 
vyhrali doma nad Sobrancami 1:0. 
Po jesennej časti vedú jasne ta-
buľku so 46 bodmi. Gratulujeme.

Stolný tenis
Pre našich stolných tenistov za-
čala sezóna 14. októbra zápasom 
1. kola 5. ligy Gemer v Hrhove. 
AST Medzev A prehralo zápas 
v pomere 10:8. V druhom kole 
privítali doma Betliar a zvíťazili 

10:8. Remízu 9:9 sa nám podari-
lo uhrať v treťom kole v Mokran-
ciach. Vo štvrtom kole 10. 11. si 
u  nás uchmatla víťazstvo Rož-
ňava v pomere 7:11. Výsledkom 
3:15 skončil zápas 5. kola nášho 
„Ačka“ 17. novembra v Slavošov-
ciach. V šiestom kole sme hostili 
Henckovce a vyhrali sme nad nimi 
15:3. V  siedmom kole hralo naše 
A  mužstvo 30. 11. v Gemerskej 
Polome a prinieslo si odtiaľ víťaz-
stvo 5:13.

STO Medzev B
23. 10. u nás v 2. kole nastúpila 
Rakovnica, vyhrali sme 15:3. V do-
hrávke tretieho kola sme na pôde 
Turne nad Bodvou zvíťazili tesne 

1430
Výstavba katolíckej školy vo Vyš-
nom Medzeve. Vyučovacím jazy-
kom bola nemčina. Škola slúžila aj 
pre deti z Nižného Medzeva, a to 
až do roku 1752, keď bola v Niž-
nom Medzeve postavená prvá 
škola.

1430
Od farnosti vo Vyšnom Medzeve 
bola oddelená farnosť Nižný Me-
dzev. Dovtedy tvorili Nižný a Vyš-
ný Medzev jednu farnosť.

1620
Sčítanie obyvateľov: Nižný Me-
dzev mal 122 domov a 783 oby-
vateľov, Vyšný Medzev mal 63 do-
mov a 412 obyvateľov.
1710
Bol schválený erb Nižného Me-
dzeva.

1730
Medzevčan Gregorius Sorger bol 
vysvätený za sedmohradského 
biskupa.

1735
Ukončenie výstavby nového kos-
tola v Nižnom Medzeve

1750
V Nižnom Medzeve bol postavený 
nový pivovar.

1785
Prvá písomná zmienka o banskej 
štôlni Luczia, po ktorej bola ne-
skôr pomenovaná banícka osada 
Lucia Baňa.

1855
Založenie banskej ťažobnej spo-
ločnosti Luczia – Jozef – Dreifal-
tigkeit Gesellschaft

1870
V Nižnom Medzeve bola založená 
Čerehátska banka. Banku založili 
medzevskí podnikatelia a skoro sa 
stala najvýznamnejšou finančnou 
inštitúciou v regióne. 

1895
Dostavba veže kostola vo Vyšnom 
Medzeve

1895
Otvorenie školy v Lucia Bani

1905
Výstavba obytných blokov ban-
skej kolónie

1930
Dokončenie výstavby kúpaliska v 
Lucia Bani

1930
Rekonštrukcia – zvýšenie pražia-
cich pecí v banskom závode

1930
Výstavba futbalového ihriska s at-
letickou dráhou v Lucia Bani

1930
Otvorenie kina v Lucia Bani

1930
V Nižnom Medzeve sa narodil 
Zoltán Sohler. Ako maliar samouk 
maľoval scenérie z Medzeva, prí-
rodu a portréty. Významná zbier-
ka jeho olejomalieb sa nachádza 
v Múzeu kinematografie rodiny 
Schusterovej.

1945
21. január - postupujúca sovietska 
armáda  obsadila bez boja Vyšný 
a Nižný Medzev.

1945
2. februára – dosadená komunis-
tická správa obce zvolala občanov 
nemeckej národnosti podľa vo-
pred pripraveného zoznamu na 
radnicu. Títo ľudia boli násilne za-
vlečení do Ruska na nútené práce. 
V neľudských podmienkach a za 
nepredstaviteľného utrpenia boli 
nevinní ľudia trestaní podľa pra-
vidla „kolektívnej viny“.

1945
Zrušenie vyšších tried v škole 
v Lucia Bani – deti dochádzali do 
školy v Medzeve.

1960
Výstavba asfaltovej cesty do Lucia 
Bane

1960
9. februára – zlúčenie obcí Nižný 
Medzev, Vyšný Medzev a Baňa Lu-
cia do jednej správnej jednotky – 
mesto Medzev

1965
Vznik výrobného družstva Techni-
ka Lucia Baňa

1970
Zatvorenie školy a škôlky v Lucia 
Bani

1970
Zrušenie banského závodu v Lu-
cia Bani

1990
30. septembra – založenie Karpat-
skonemeckého spolku na Sloven-
sku (v Šugove)

1990
Založenie miestnej organizácie 
Karpatskonemeckého spolku 
v Medzeve

Jozef Schmiedl

Slávnosť svätého Huberta a  Vyš-
ný Medzev už roky patria k sebe. 
Vysvietený vyzdobený kostol plný 
hostí, procesia poľovníkov s obet-
ným jeleňom od fary cez námestie 
až pred oltár, fanfáry Šugovských 
lesničiarov sú neoddeliteľnou sú-
časťou tohto podujatia.
	 Občiansky príhovor prednie-
sol Ing. Roman Pačaj, omšu ce-
lebroval vyšnomedzevský farár 
CSILic.  Jozef Spišák. Svätohuber-
tovská slávnostná svätá omša svo-
jou obľúbenosťou, vysokou účas-
ťou domácich  aj množstva hostí 
a tiež bohatosťou obetných da-
rov je dôkazom, že s vďačnosťou 
za dary prírody a s chápaním, že 
prírodu je potrebné chrániť, to vo 
Vyšnom Medzeve a v okolí nie je 

až také beznádejné. A tiež je to sa-
mozrejme ďalšia z milých príleži-
tostí, keď sa stretávajú vo Vyšnom 
Medzeve ľudia, ktorí sa vídajú len 
občas.
	 Do prípravy slávnosti sa ako 
vždy zapojilo mnoho ľudí. Poľov-
níci, Karpatskonemecký spolok, 
Obecný podnik lesov a služieb, 
farnosť a samospráva. 
	 Krásnu myšlienka slávnosti 
svätého Huberta, že príroda nie 
je naším vlastníctvom, ani sme ju 
nezdedili, ale ju máme požičanú 
od našich detí, a preto sme povin-
ní  ju chrániť, by sa nás mala držať 
po celý rok a nielen počas Svä-
tohubertovskej omše -  povedali 
mnohí zo zúčastnených.

Jozef Schmiedl

Okrúhle výročia 
Opäť prinášame prehľad okrúhlych výročí historických udalostí  
v Medzeve, Vyšnom Medzeve a v Lucia Bani.

Šport v meste 

Svätohubertovská omša
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8:10. Silicu sme hostili vo štvrtom 
kole 10. 11., boli sme úspešní, vy-
hrali sme 10:8. 17. novembra sme 
odohrali 5. kolo v Čiernej Lehote 
s  výsledkom 3:15. Na zápas šies-
teho kola pricestovali k nám stolní 
tenisti z Gočova, prehrali tu 13:5. 
1.12. hrali naši v rámci 7. kola 
v Dobšinej 11:7.

Nešportové súťaže
23. novembra sa uskutočnil 

v kolkárni Kultúrneho domu 
vo Vyšnom Medzeve turnaj 
v Ruschwartzi. Turnaj sa za účas-
ti ôsmich dvojčlenných družstiev 
rozbehol o 10:00. Hralo sa systé-
mom „každý s  každým“ a potom 
podľa výsledkov semifinále, hra 
o tretie miesto a finále.
	 Do uzávierky čísla sa nám ne-
zmestilo viac výsledkov.

Jozef Schmiedl


